

TRIBUNA

A mag. **románság szócsöve** — Organ de afirmare al Românilor din Ungaria

Szerkesztőség és kiadóhivatal — Redacția și administrația:
Kolozsvár—Cluj, Str. Deák Ferenc-utca 36. Telefon 17-49

Căsuța poștală Nr. 3.

A murit Teodor V. Păcățianu

Modest și senin, cum a trăit o viață întreaga, s'a stins din viață înecet la fel cu flacăra opaițului cărui i se sfârșește untdelemnul dă-tător de lumină — Teodor V. Păcățianu, scriitorul neobosit, unul din ultimii reprezentanți ardeleni pentru cauza și drepturile poporului românesc.

Cu cel care a fost Teodor V. Păcățianu dispăre una din figurile luminoase a generației, care a dat cel mai viu exemplu de jertfă și de abnegație, lăsând un nou loc gol în șirul fruntașilor autorizați și recunoscuți, care prin propria lui muncă și vrednicie s'a ridicat din-tre semenii săi la locul de cinste și onoare rezervat înțelepților neamului.

Neamul românesc pierde prin moartea lui Teodor V. Păcățianu un fiu devotat și credincios iar caracteristica românească este văduvită de dispariția celui mai eminent reprezentant al ei, care în vremuri vitrege s'a pus cu tot devotamentul în slujba neamului.

După studii eminente, făcute cu mari sacrificii și piedicile peste cari au trecut toți acei care s'au ridicat din popor, defunctul Teodor V. Pă-



cățianu a îmbrățișat cariera administrativă, crezând că astfel va putea ajuta mai mult fraților și neamului său.

Stimulat de gândul și dorința

fierbinte de a fi cât mai folositor neamului său de țărani oropsiți, părăsește cadrul modest al satelor noastre și merge la Sibiu și se înrolează cu tot entuzismul sufletului său tânăr în rândurile acelor cari cu scrisul lor zilnic s'a hotărât să lupte pentru dreptate. Schimbând viața patriarhală de funcționar administrativ cu aceea de gazetar român din vremurile dinainte de război, el a ales conștient calea plină de privațiuni și zbucium, săracă în recompense materiale, dar cu atât mai bogată în comori sufletești nepieritoare; pe care o împărtășeau fără excepție scriitorii de slovă românească din acele vremuri.

Ajuns la Sibiu, care pe atunci era centrul activității politicei românești din Ardeal, Teodor V. Păcățianu câștigă repede simpatia conducătorilor Partidului Național Român, care îi apreciază munca neobosită și talentul, întrezărind în el cronicarul autentic al luptelor noastre de afirmare națională. Neuitatul Ioan Rațiu, vrednicul președinte al Partidului Național Român îi încredințează o muncă uriașă, dar de o capitală importanță: adunarea și sistematizarea tuturor evenimentelor și datelor cari privesc activitatea politică a românilor ardeleni, din anul 1848 până în vremurile contemporane.

Era o însărcinare uriașă, pe care nimeni altul decât Teodor V. Păcățianu n'ar fi putut-o duce la bună îndeplinire. Cu puterea lui de muncă neobosită, cu sânguină de albină muncitoare s'a dedicat acestei misiuni și în câțiva ani a dat la iveală acea operă nepieritoare care îi înscrie numele printre cei mai de seamă fii ai neamului: așa s'a năcut „Cartea de aur”.

Poate mulți dintre tinerii generației de azi nu știu ce este sau numai au auzit de „Cartea de aur”, cuprinsul ei le este poate străin. Dacă cândva întâmplarea va face să le cadă în mâini, să o răsfoiască cu evlavie, să nu uite că din fiecare filă transpiră sufletul marelui român care acum își odihnește somnul de veci.

Teodor V. Păcățianu nu mai este azi între noi ca simbol viu al voinței de muncă și dragostei de neam. Memoria lui va rămâne însă de-apururi vie în mijlocul nostru, ca în demn luminos de a-i urma pilda și a continua calea.

Pentru toată truda și osteneala pe care și-a dat-o — să fie spre folosul neamului său, — Dumnezeu să-i dea odihnă veșnică alături cu dreptii.

Ducele a întâlnit pe generalul Franco la Bordighera

— Comunicatul dat asupra întâlniri relevă unitatea de vederi a celor doi conducători asupra problemelor la ordinea zilei —

MADRID 13. (DNB. — După cum s'a anunțat oficial, generalul Franco, șeful statului spaniol și Ducele au avut în ziua de 12 Februarie două întrevederi la Bordighera, în cursul cărora au avut loc importante conversații. La aceste întrevederi a participat și d. Suner, ministrul de externe al Spaniei. Conte Ciano, care se află pe front, n'a fost prezent. Ministrul de externe al Italiei a trimis colegului său spaniol o telegramă amicală. D. Suner a răspuns în același ton amical. După terminarea conversațiilor, s'a dat publicității următorul comunicat oficial:

„In cadrul conversațiilor care au avut loc la 12 Februarie înainte și după masă între Caudillo și Duce, precum și între d. Suner, ministrul de externe al Spaniei, s'a constatat, că punctul de vedere a celor două guverne este de acord în privința problemelor cu caracter european, precum și în privința tuturor problemelor, care interesează în aceste momente istorice cele două popoare.” (MTI.)

CONVERSAȚIILE AU DECURS INTR'Ō ATMOSFERĂ SINCERĂ ȘI LOIALĂ

MADRID 13. (DNB.) — Agenția telegrafică spaniolă anunță, că Caudillo și ministrul de externe al Spaniei, au părăsit capitala Spaniei Luni în zori de zi. Noaptea următoare au petrecut

într'o mică localitate din provincia Girona. Marți înainte de masă, ei au părăsit pe pământul Franței la Perthus. Francezii au primit pe șeful statului spaniol și pe ministrul de externe cu ințonarea Imnului spaniol și a Imnului francez. Din Perthus cei doi bărbați de stat au plecat imediat la Arles, unde au dejunat, apoi au continuat drumul până la frontiera italiană. Aici oaspeții au fost întâmpinați de șeful protocolului, de însărcinatul de afaceri al Spaniei și de înalții demnitari italieni. Poporul italian a primit pe oaspeții spanioli cu un entuziasm sincer și cu urale nesfârșite. Soldații generalului Gambarra, cari în majoritatea lor au luptat ca voluntari în Spania, au împodobit localitatea dela frontieră cu inscripții spaniole și cu drapele spaniole și italiene. Trimisul special al agenției telegrafice spaniole accentuează, că întâlnirea bărbaților de stat spanioli și italieni a avut un caracter de sinceră amicitie. După o conversație, care a durat 3 ore, s'a văzut pe fețele interlocutorilor semnele mulțumirii și satisfacției, și nu există îndoială, că conversațiile au avut loc într'o atmosferă sinceră și loială.

Primirea entuziastă făcută de poporul italian oaspeților spanioli dovedește că amicitia dintre cele două popoare, ce a fost pecetluită cu sângele vărsat în comun pe fronturile spaniole, s'a adâncit și mai mult. (MTI.)

Atacul aviației engleze împotriva porturilor din Olanda

— Pagubele materiale sunt mari. Mai mulți civili omorâți —

AMSTERDAM 13. (DNB.) — Din relatările sosite din Haga, rezultă, că aviația britanică pătrunzând în noaptea spre Marți asupra Olandei, a aruncat numeroase bombe incendiare și explozibile asupra cartierelor locuite. Incendiile izbucnite îndeosebi în comunele rurale, au fost stinse la timp. În urma acestui atac, câteva persoane civile și-au pierdut viața. Un edificiu școlar a fost distrus. (MTI.)

PIERDERILE FORTELOR AERIENE BRITANICE

BERLIN 13. (DNB.) — Forțele aeriene engleze au pierdut în noaptea de 10 spre 11 Februarie în total 38 avioane. Cu toate acestea, postul de radio englez a anunțat numai 7 avioane pierdute, deci n'a recunoscut nici a cincea parte din pierderile reale. Cercurile berlineze au aflat că postul de radio englez a fost îndrumat să nu anunțe pierderile mai mari și să califice drept invenții știrile din străinătate despre pierderile grave pe care le-au suferit englezii (MTI.)

COASTELE ENGLEZE DIN SUD-EST BOMBARDATE DE BATERIILE GERMANE

BERLIN 13. (DNB.) — Bateriile germane de coaste cu bătaie lungă au descins Miercuri după masă o canoadă împotriva obiectivelor de importanță militară din Anglia de Sud-Est. (MTI.)

Comisia externă a Senatului american a aprobat proiectul pentru ajutorarea Angliei

WASHINGTON, 13. (DNB.) — Comisia de politică externă a Senatului a aprobat Miercuri toate propunerile acceptate de Camera deputaților în cursul discuțiilor referitoare la proiectul de lege pentru ajutorarea Angliei. Numai un singur amendament a fost modificat în parte de redactare și a nume amendamentul care prevede că Congresul este în drept oricând să suspende puterile nelimitate acordate președintelui cu o simplă majoritate de voturi. (MTI.)

VICHY, 13. (DNB.) — Un comunicat oficial anunță că deținuții taberii de concentrare din Pelle Voisin vor fi transportați curând la Valles les Bains. S'au luat măsurile ca internații să nu fie păziți în mod izolât, ei în calitate de deținuți politici li se va îngădui mișcare liberă în tabără de concentrare. Deținuții taberii din Valles les Bainsi sunt dnii: Reynaud, Mandel, Vincent-Auriol și Dosmoys. Dnii Grumbach, Daladier, Gamelin, Leon Blum și Guy la Chambre se găsește în tabăra din Bourgesot de lângă Lyon. (MTI.)

Cronica externă

Armata generalului Graziani se pregătește de lupta decisivă din Africa

— La porțile Tripolis-ului diviziile blindate ale generalului Wawell vor fi întâmpinate de o îndârjită rezistență italiană. Care este scopul întâlnirilor Mussolini-Franco și Pétain-Franco? Amenințarea invaziei Angliei persistă

— Cazanul din Balcani în plină fierbere —

Vizita Generalului Franco, — șeful statului spaniol, — în Italia, a stârnit vii comentarii în toate cercurile politice ale lumii. Sensul acestor întrevederi nu sunt încă cunoscute, întrucât Madridul și Roma păstrează discreția cea mai absolută asupra problemelor ce vor fi abordate și discutate cu ocazia acestei întrevederi. Cu toate acestea, în cercurile politice neutre, cari s'au dovedit a fi totdeauna bine informate, precum și în cercurile Foreign-Office-ului, se dă ca sigură solicitarea de către Roma a intrării Spaniei în războiu, alături de puterile Axei.

În cazul, când aceasta solicitare s'ar formula, într'adevăr din partea Italiei conducătorul Spaniei naționaliste s'ar găsi într'o dilemă din cele mai grele. Ar avea de ales, între zdruncinarea pretenției sincere ce-l leagă de poporul italian — care în timpuri de grea cumpănă a fost alături de tânărul stat naționalist spa-

niol, a cărui biruință a asigurat-o cu sângele fiilor lui — și între angajarea națiunii spaniole — ce azi se găsește într'o fază de convalescență morală și economică — într'un războiu crâncen și nemilos. Războiul fratricid de doi ani a slăbit mult Spania — înecând în sânge și ruine o lume veche — a tăiat răni adânci în sufletul și în puterea economică a națiunii pe cari numai timpul la va putea cicatriza și face uitate. A cere azi poporului spaniol intrarea în războiu, nu ar putea decât să-l destrame, trezând și ridicând din nou la suprafață resentimentele și ura ce l'au desbinat odinioară. În fața acestei alternative generalul Franco, conducător și ostaș al Spaniei, va trebui să aleagă. Credem, că principiul de apărare al Statului „salvus rei publicae suprema lex est” va juca rolul determinant în hotărârea ce va lua.

Intrevederea Franco-Pétain

Dupăcum a anunțat presa de ieri, generalul Franco va avea la întoarcerea lui din Italia o întrevedere cu mareșalul Pétain în orașul Villeneuve-Loubet situat în Sudul Franței. Știrea acestei întrevederi a stârnit în cercurile politice berlineze îndoieli și întrebarea: Care este justificarea și nexul cauzal între vizita lui Franco la Roma și întrevederea lui ulterioară cu mareșalul Pétain?

Elementele cari justifică această îndoială sunt: neîncrederea pe care cercurile berlineze o manifestă față de politica guvernului din Vichy, precum și faptul unei prietenii nezdruincinate existentă între bătrânul mareșal și fostul lui elev dela școala militară din Saint-Cyr, actualul conducător al statului spaniol generalul Franco.

Neîncrederea în politica din Vichy rezultă din ultimele remanieri ale guvernului și din numirea amiralului Darlan ca ministru de externe; numire care nu vrea decât să confirme odată mai mult hotărârea poporului francez de-a nu face nici un fel de cesiuni peste condițiunile armistițiului. Aceste cesiuni tind a angaja flota franceză și astfel implicit poporul francez, într'un războiu alături de axă. Aceste îndoieli ale Berlinului față de politica guvernului francez se resimt și în presa oficială germană. Astfel revista săptămânală „Das Reich” semnalează într'un articol această politică — ca să zicem așa — dubioasă a Vichy-ului spunând: „Chiar în Metropola multimea poporului francez refuză să înțeleagă sensul și importanța înfrângerii suferite; și azi există în armata colonială franceză curente

privită cu îndoială la Berlin

cari susțin concepția miopă — că Franța a fost învinsă, însă forțele ei coloniale sunt intacte —. Vichy a dat generalului Weygand puteri depline, iar de hotărârile armistițiului, cari nu prevăd nici un fel de restricțiuni în privința organizării militare a cotermitor. Franța a făcut vz incontestabil în ultimele luni și pe aceste sporire de efecte militare nu contribuie doar la întărirea și asigurarea ordinii interne, ci la aceea de a pune generalului Weygand la dispoziție mijloacele necesare, pentru a face la momentul oportun o politică de independență față de guvernul francez”.

Privită prin acest unghi de vedere, întrevederea Franco-Pétain, precum și prin prisma prieteniei acestor doi conducători — care prietenie și-a dovedit cu prisosință soliditatea, prin restabilirea prieteniei franco-spaniole greu încercate în timpul războiului civil din Spania — îndoielile ce se fac auzite la Berlin par a fi pe deplin justificate. Întrebările ce azi și le pune de altfel fiecare sunt: ce vor acești doi bărbați de Stat?

Nu caută ei să încheie un fel de alianță cordială — instrument politic și militar menit a feri intrarea popoarelor lor într'un nou războiu și a păstra astfel stricta lor neutralitate?

Oare această întrevedere intenționat fixată după întâlnirea dela Roma — nu vrea să prevină cu un amical dar hotărât „non possumus” pretențiunile cercurilor politice romane?

Întrebările acestea își vor primi în scurtă vreme deslegarea.

permite R. A. F.-ului organizarea și executarea unor atacuri masive și de mare amploare împotriva instalațiilor industriale ale metropolei.

De aceea soldații Italiei fasciste sunt hotărâți a face din această ultimă linie de rezistență un „Westerplatte” al deșertului african și să lupte cu încăpăținarea vechilor romani, cari în luptele lor pentru învingerea Cartaginei erau obsedați de un singur gând: „ceterum censeo, Cartaginem esse delendam”. Uriașa încălțare — cea mai mare bătălie africană a istoriei va găsi față în față imensul arsenal de războiu al forțelor britanice, și o armată mai mică ca număr, dar cu suflète în extaz și dornice de biruință. Istoria va dovedi peste câteva zile ce contează în viață, omul sau mașina — sufletul sau materia.

PERICOLUL INVAZIEI PERZISTĂ

În timp ce în culisele diplomatice se observă o activitate neobișnuită, formidabila mașină de război germană stă sub presiune și nimeni nu poate ști unde va da lovitura următoare? Este normal că în asemenea condiții opinia publică engleză să urmărească cu vădită neliniște pregătirile uriașe pe cari le face Germania.

Mai mult pentru liniștirea opiniei publice, decât cu un scop practic imediat, guvernul britanic a înființat, după cum anunță o știre sosită din Stockholm, — o Comisiune a invaziei. Din această comisiune fac parte numeroși specialiști, cari caută să stabilească mijloacele cele mai eficace a combaterii unei eventuale debarcări germane în insulă.

Rezultatele la cari s'a ajuns până acum sunt ținute în cel mai desăvârșit se-

Situația din Balcani

În împrejurările date, ar fi cel puțin pretențioasă dacă nu lipsită de modestie afirmația cuiva de a fi în curent cu ceace se petrece în Balcani. În centrul evenimentelor ce frământă această parte a Europei, stă desigur rechemarea comisiunii diplomatice britanice din România, acest fapt nu este însă decât un inel al înlănțuirilor de evenimente care se așteaptă pentru viitorul cel mai apropiat.

Piatra unghiulară a situației din Balcani este și rămâne atitudinea Turciei. Până mai ieri, oficialitatea turcă susținea că poporul turc numai atunci va pune mâna pe arme, dacă teritoriul republicii ar fi invadat de armate străine. Ultimele evenimente au contribuit

Tribuna Ardealului

Editor responsabil:
Prof. Dr. EMIL HAȚIEGANĂ

Redactor responsabil:
GH. V. GIURGIU

ziar românesc ce apare pe teritoriul Ungariei. Este datoria fiecărui român ardelean să se aboneze, să citească și să răspândească ziarul nostru.

Costul abonamentului:

Pentru țărani 15 pengö (450 lei) anual, 8 pengö (240 lei) pe jumătate de an, 4 pengö (120 lei) pe 1/4 de an și 1.50 pengö (45 lei) pe lună. Pentru preoți, învățători și funcționari, 25 pengö (750 lei) pe an, 13 pengö (390 lei) pe 1/2 an, 7 pengö (210 lei) pe 1/4 an și 2.33 pengö (70 lei) lunar.

Abonamentul general 30 pengö (900 lei) anual.

Pentru bănci, instituții și abonamentele de sprijin 50 pengö (1500 lei) anual. Abonamentele în streinătate 40 pengö (1200 lei).

Tribuna Ardealului

Abonamentele, publicațiunile și inserările se primesc la Administrația ziarului în Deák Ferenc-u. 36.

Tariful inseratelor:

Publicațiuni 15 filleri (4.50 lei) m/m. pe 1 coloană. Anunțuri 10 filleri (3 lei) cm².

Mica publicitate 5 filleri (1.50 lei) cuvântul, cu caractere grase 10 filleri (3 lei) cuvântul.

cret. Se știe doar atât, că la baza activității comisiunii stau experiențele culese în cursul ultimelor manevre britanice, care fără excepție au avut ca temă: combaterea eventualei invazii.

O atenție deosebită se acordă atacurilor formațiunilor de parașutiști — care va fi probabil unul din periculoasele mijloace de atac de care va face uz Germania în atacul pe care îl va încerca împotriva Angliei.

însă la modificarea sensului acestei declarații, prin înlocuirea cuvântului invadare cu amenințare.

Totul depinde deci de interpretarea pe care o dă guvernul turc acestei amenințări.

În tot cazul este semnificativ tonul adoptat de presa turcă în ultimele zile, zierele militând aproape fără excepție pentru o unire a popoarelor balcanice, pentruca în comun și forțe reunite să combată pericolul războiului ce amenință peninsula. Dar chiar dacă va rămâne singură — scriu zierele. Turcia care are concentrată în Tracia și dealungul frontierei sale amenințate o armată de peste 2 milioane de soldați — va ști să-și apere independența.

X. X.

INTENȚII FANTEZISTE
ATRIBUIE GENERALULUI
FRANCO

ROMA 13. (DNB.) — Cercurile competente din Roma califică știrea, care susține că generalul Franco ar mijloci pacea între Anglia și Italia, drept „o glumă de istorie mondială”. (MTI.)

Citiți și răspândiți
„Tribuna Ardealului,”

La 250 kilometri spre Vest de Benghazi

se găsește grosul armatei Nilului în viroasa ei înaintare. Armata mareșalului Graziani scăpată din cercul de fier și foc al diviziilor cuirasate engleze se retrage metodic, căutând să întârzie pe inamic în rapida lui înaintare și să-i extenuze forțele în vederea ultimei bătălii decisive, ce se va da peste câteva zile la porțile Tripolisului. Armata italiană cu toate pierderile extrem de grave în arme mecanizate, suferite mai ales în urma luptelor dela Bardia, Tobruk și Benghazi, — cari azi împiedecă o stăvilire a înaintării diviziilor cuirasate pe actuala linie a frontului — se lupta

cu îndârjire și își rezervă forțele disponibile pentru marea încălțare ce va fi obligată s'o dea și s'o câștige armata generalului Wawell, pentru a se putea numi cu adevărat stăpâna Libiei.

Voința armatei italiene de-a rezista, este cu atât ma imare, cu cât o ocupare a Libiei de către forțele engleze ar însemna o amenințare directă a metropolei italiene.

Bazele navale italiene din Libia ajungând sub dominația armatei britanice, ar apropia flota engleză cu 800 km. de coastele Italiei, iar numeroase aerodromuri naturale și construite din Libia, ar

Generalul Franco mijlocește pacea între Italia și Anglia?

— Cercurile oficiale consideră acest svon ca o glumă nereușită —

ROMA 13. (DNB.) — O agenție americană a lansat știrea, că Italia și Anglia se găsesc în pragul încheierii unui armistițiu. Aceasta știre a stârnit o vie ilaritate în cercurile competente italiene, care au declarat că această știre este o invenție mai mult decât ridicolă și nici nu merită să fie menționată. (MTI.)

Germania și Rusia sovietică vor garanta neutralitatea Bulgariei

La Sofia s'au răspândit știri despre apropiata încheiere a unui acord germano-ruso-bulgar —

BELGRAD 13. — Ziarul „Politika” anunță din Sofia, că în capitala Bulgariei s'a răspândit știrea, că zilele acestea se va încheia un acord ruso-germano-bulgar, care va reglementa toate problemele ce privesc cele trei state. Acest șvon necontrolat a fost oarecum sprijinit și de faptul, că d. Sokoljev, secretarul general al comisariatului de politică externă din U. R. S. S. și d. Richthofen, ministrul Germaniei, duc tratative cu diferite cercuri din Sofia, timp de câteva zile.

Se cunoaște dorința hotărâtă ale Sovietelor, că Bulgaria să rămână înafara războiului, deci nu este exclus, că între Berlin și Moscova să intervină un acord prin care se va declara, că politica balcanică a celor două state dorește și pe

mai departe menținerea neutralității Bulgariei.

Această hotărâre este de mare importanță, deoarece avioanele engleze ar putea bombarda regiunea petroliferă din România, numai prin violarea neutralității Bulgariei.

DINEUL DELA AMBASADA SOVIETICĂ DIN LONDRA

LONDRA 12. — Miercuri seara a avut loc la Ambasada sovietică din Londra un dîneu de gală extrem de interesant. D. Majszky, ambasadorul Sovietelor, a oferit un dîneu în onoarea dlui Anthoni Eden, ministrul de externe al Angliei. La dîneu au participat ambasadorul Chinei și ministrul Bulgariei la Londra.

Presa din Paris consideră pe amiralul Darlan ca singura persoană indicată să realizeze colaborarea franco-germană

— Amiralul Darlan asigură independența flotei franceze —

PARIS 13. (MTI.) — Presa pariziană de sub influența dlui Laval, care a primit în primele zile cu oarecare nemulțumire știrea despre numirea amiralului Darlan în funcția de vicepreședinte al consiliului de miniștri, acuma susține, că amiralul Darlan este omul cel mai indicat pentru colaborarea germano-franceză. Intreaga presa reproduce declarațiile date de amiralul Darlan, reprezentantului ziarului „Journal”.

În această declarație amiralul a anunțat, că flota franceză se va apăra față de orice agresiune, indiferent din ce parte ar veni, pentru a-și păstra independența. Amiralul Darlan a mai remarcat că deși tratatul de armistițiu

interzice Franței construirea altor vase de războiu, pe viitor dorește să amplifice flota franceză. Franța este hotărâtă să-și apere posesiunile transoceanice față de orice provocare. La întrebarea ziaristului dacă este adevărată știrea, că vasele franceze vor fi întrebuintate eventual împotriva Angliei și dacă în adevăr vor fi cedate porturile din Africa de Nord, amiralul Darlan a dat următorul răspuns:

„Asigur pe toți, că flota de războiu al Franței este și va rămâne și pe mai de parte sub suveranitatea și comanda franceză și această flotă va rezista atacurilor din orice parte ar veni ele.”

Controlul exportului de petrol în Statele-Unite

WASHINGTON 13. (Reuter.) — Președintele Roosevelt a dat un decret prin care interzice eșirea din Statele Unite a cisternelor de petrol sau de benzină, care au o capacitate mai mare de 5 galoane, cu excepția acelor care vor obține autorizații speciale.

Se crede, că prin această măsură do-

rește să controleze exportul spre Japonia, deoarece Japonia nu dispune de vase cisterne și transportă petrol și benzină în cisterne mari.

* Biroul avocațial dr. Aurel Socol s'a deschis în str. Kossuth Lajos 26 etaj I.



Cu adâncă durere aducem la cunoștință tuturor rudeniilor, binevoitorilor și cunoscuților, că: bunul și neuitatul nostru unchiu și cumnat

Teodor V. Păcățianu

neobositul scriitor, autorul mai multor scrieri de valoare și posesorul mai multor decorații,

după grele suferințe s'a stins ca o lumină, retras din vârtejul cutropitor în singurătatea sa, adormind în Domnul azi în 11 Februarie 1941, în etate de 89 ani.

Rămășițele pământești ale scumpului nostru defunct vor fi înmormântate după rîtul greco-oriental din capela cimitirului central din loc, lângă soția și adorata sa unica copilă, Joi în 13 Februarie 1941, ora 3 p. m.

Tu pleci acum pe drumul lung al vecinicii. În urma ta ne lași străduința muncii tale, ca mărturie.

Fie-i țărâna ușoară și memoria în veci binecuvântată!

Kolozsvár-Cluj, 12 Februarie 1941.

Corneliu Păcățian

cu soția Diamanda

și fiica lor Victoria

Mitică Păcățian

nepoți de frate.

văd Maria Ciuchina n. Popp

ocrotitoare și îngrijitoarea nepoată.

văd. Haretj Popp

văd. Elena Dr. Popp

văd. Aneta Zehan

văd. Carolina Popp

preot Gavril Maier

cumnate și cumnat.

Intre Anglia și România se va declara starea de război

Măsuri de apărare anti-aeriană excepționale la București. Un vas de război englez va transporta din Constanța membrii Legațiilor aliate —

BERLIN 13. — Corespondentul ziarului „Völkischer Beobachter” anunță din București că măsurile de camuflare a luminelor au fost înăsprite. De acum înainte este interzisă întrebuintarea oricăror reclame luminoase și nu se mai admite luminarea vitrinelor și nici altă iluminare externă. Tramvaiele circulă cu luminile complet stinse. Autoritățile au avertizat publicul că în caz de alarmă aeriană, să nu iasă pe străzi.

MEMBRII LEGAȚIILOR ALIATE PĂRĂSESC BUCUREȘTI

BUCUREȘTI 13. — Personalul Legațiilor Angliei, Olandei, Belgiei, Norvegiei și a Legației Luxemburg-ului, vor părăsi România, plecând din Constanța pe bordul unui vas de războiu englez.

NU ESTE EXCLUS CA ÎNTR-UN MOMENT ANGLIA ȘI ROMÂNIA SĂ SE DECLARE STAREA DE RĂZBOI

LONDRA 13. — Presa engleză crede, că nu este exclus, că după ruperea relațiilor anglo-române, se va declara stare de războiu între cele două țări.

Legatiile britanice din statele balcanice își evacuează arhivele

STOCKHOLM, 13. (DNB.) — Ziarul „Dagens Nyheter” anunță din Istanbul că toate legatiile engleze din statele balcanice au luat măsurile necesare pentru a putea urma fără întârziere exemplul Legației engleze de la București. Toate actele importante au fost transportate în Turcia. Supușii englezi din toate statele balcanice sosesc în grupuri mari la Istanbul. (MTI.)

Comunicatul oficial italian

Preveza și Larissa au fost bombardate de aviația italiană

— În Africa de Nord nimic de semnalat —

De undeva din Italia, 13. (Stefani.) — Comunicatul Nr. 250 al Marelui Stat Major italian comunică:

Pe frontul grec s'a desfășurat o vie activitate de artilerie și de recunoaștere. În cursul zilei de Marți forțele aeriene italiene au atacat cu bombe și focuri de mitraliere coloane de trupe inamice, pozițiile de apărare și căile de comunicații. La Preveza și Larissa au fost lovite de bombe italiene importante obiective militare. Formațiunile italiene de vânătoare sburând la o înălțime mică au atacat aeroportul din Ianina și au distrus 18 avioane inamice ce se găseau pe terenul aeroportului. Două avioane inamice tip „Gloster”, care au încercat un contra-atac, au fost doborâte de italieni în lupte aeriene. Un avion italian nu s'a reîntors la bază, dar pilotul s'a salvat cu parașuta.

În Africa de Nord nu este nimic de semnalat.

În Cenea bateriile italiene anti-aeriene au doborât 4 avioane engleze.

Forțele aeriene engleze au bombardat orașul Adis-Abeba. În urma atacului au murit 9 persoane printre cari 7 indigeni. Câteva persoane s'au ales cu diferite leziuni. Pagubele materiale sunt neînsemnate.

În noaptea spre 12 Februarie avioanele engleze au aruncat câteva bombe asupra Cameniei, fără a produce vre-o pagubă umană sau materială. (MTI.)

SPECTACOLE:

TEATRU:

„Se face ziua”

CINEMATOGRAFE:

EGYTEM: „Juarez”. Film monumental despre viața eroului mexican și a imperatorului Maximilian, cu Paul Muni, Bette Davis, Brian Aherne. Reprezentațiile se încep la orele 3, 5, 7, 9.

URÂNIA: „Rânduiala de pe malul Dunării”. Comedie picantă, cu Ráday, Perczel, Kabos, Csontos. Reprezentațiile se încep la orele 3, 5, 7, și 9.

ROYAL: „Fii credincioș până la moarte”

CAPITOL: „Pasărea albastră”

RIO: „Dulce vitregă”

EDISON: „Tom”, copilul înghețat.

Comunicatul oficial german

Flota comercială engleză a suferit noi pierderi

— Aviația britanică a pierdut erii de avioane —

BERLIN 13. (MTI.) — Comandamentul suprem german anunță:

Un submarin german a scufundat vase comerciale inamice cu o deplasare de 2500 tone. În cursul atacului aerian german, îndreptat împotriva vaselor ce navigau în apele litoralului englez, avioanele germane de luptă au scufundat un vas comercial englez de 7000 de tone și două alte vase au fost grav avariate. Încercarea aviației engleze de a pătrunde asupra coastelor din Franța ocupată, a eșuat.

Aviația engleză pătrunzând noaptea trecută asupra Germaniei de Nord-Est și asupra centrului Germaniei, a aruncat câteva bombe asupra caselor de locuit. În afară de câteva cazuri mortale și de câțiva răniți, atacurile inamice au produs pagube neînsemnate.

Atacul aviației germane îndreptat împotriva unei coloane de vase engleze în ziua de 10 Februarie s'a soldat, după constatările precise, cu scufundarea unui număr de 6 vase engleze cu o deplasare totală de 29.000 tone.

Numărul avioanelor engleze care au fost distruse în noaptea de 10 spre 11 Februarie, s'a ridicat la 38. (MTI.)

Aviația germană în Africa de Nord

— Bombardarea aeroporturilor engleze din Cirenaica —

BERLIN 13. (DNB.) — Avioanele germane de luptă au atacat în cursul zilei de Miercuri aeroporturile și tabere de trupe engleze din Cirenaica. Au bombardat un aeroport, unde s'au găsit avioane engleze de bombardament și de vânătoare. S'a constatat, că adăposturile echipagiilor au fost lovite în plin de bombe germane. În afară de aceasta au fost bombardate cu efect vădit avioanele engleze, care se găseau în fața hangarelor. Numeroase bombe au lovit o coloană de trupă și o tabără de trupă situată la Sud de Benghazi. Efectul bombardărilor a fost indicat de un fum puternic. Au fost incendiate de bombe germane tabere de trupe engleze compuse din circa 40—50 de corturi. Avioanele germane au distrus cu reușite salve de mitraliere numeroase autocamioane și o coloană motorizată. (MTI.)